

# 从一堆远在新疆的旧木板上 锁定了26年前的凶手

## 杭州萧山刑侦民警压在心里的石头终于放下了



腹部、颈面部连捅数刀。老金很快失去意识，瘫倒在地上。这时，两人还不罢手，拿着刀又捅向了老金的妻子和女儿。制造了惨案后，两人翻箱倒柜，在老金家里搜刮出金戒指2枚、金项链1条以及现金200余元，随后夺门而逃。

经过萧山警方的不懈努力，1997年，犯罪嫌疑人郑某终于被捉拿归案，并于次年被执行死刑。可另一名凶手方某却消失了26年，杳无音讯。

直到今年，这起案件终于有了眉目。但谁能想得到，一张远在新疆的破碎木床成了案件突破的关键。

昨天，萧山警方公布了这起案件的破获过程。

### 神秘电话引导民警远赴新疆追凶

由于当年的侦查条件有限，萧山警方多次抓捕方某都未能成功。这起抢劫杀人案成了历代刑侦民警心头的一块大石头，一天不破，就一天无法轻松。

峰回路转。今年6月初，萧山警方从方某的儿子方小某口中得到了一个重要线索——

方小某回忆，2013年春节，一个陌生电话打到了家里。“是一个陌生女人打电话给我奶奶，叫我小名，就说了一句话‘你爸在哈密，现在叫王辉，他快死了’。”

这个电话在当时并没有掀起什么波澜。方某犯事后，老家的人对其失望至极，已经不认这个人了。案发当年，方小某才3岁，之后就跟着爷爷奶奶生活，父亲在他的印象中，模糊到几乎从没出现过。方小某听说了这个消息，也只是在心里叹息了一下，并没有付诸行动去找父亲。

可对于追踪方某26年的民警来说，这条线索，却令他们十分兴奋。

萧山区公安分局刑侦大队立即成立专案组开展命案攻坚。专案组成员施生祥作为综合信息中队中队长，心思缜密、技术过硬；民警徐银龙具有17年法医从事经验，曾多次赶赴外地参与杀人案等重大刑事案件的破解。两人搭档，不远千里赶赴新疆哈密开展侦查。

### 死者身份存疑 追查陷入僵局

根据从方小某处得来的线索，侦查员们终于在新疆获得了“王辉”的身份信息。资料显示，“王辉”因肝硬化，已于2013年3月份死亡，并在当地火化。

追凶26年，可嫌疑人却已经死亡了！这个消息让专案组的民警十分沮丧。民警们不愿相信，毅然决定继续查下去。

6月16日，专案组一行人赶到当地殡仪馆，寻找“王辉”火化的资料。花了一天时间，终于找到了“王辉”的资料。照片上的“王辉”和当年的方某在相貌上确实有七八分相似，但是身份、户籍等信息却一项也对不上。

这个叫“王辉”的人到底是不是方某？方某是否真的已经死亡呢？

“一定要把你揪出来！”专案组民警的一股劲上来了。再次仔细翻看资料，他们注意到火化单上的家属签字，是一个叫“王某平”的人。

这条线索令民警们再次兴奋起来，然而谁都没有想到，接下来事情的发展，再次令案情陷入僵局。

通过查询，这名叫王某平的女人，已于2015年去世，而她的行踪显示，自从“王辉”去世后，她便离开哈密前往安徽老家，并病逝在家乡。

此路不通，专案组只好另寻他路。来到新疆的第二天，民警徐银龙和施生祥找到“王辉”去世前所在的3家医院，试图寻找“王辉”的资料。可结果却再次令人失望，因时间久远，血液等化验资料均已被销毁。

第三天、第四天，专案组决定到“王辉”身份证上的户籍所在地走访。可当地村民99%都是少数民族，不会说普通话。徐银龙和施生祥在当地民警的帮助下尝试和村民沟通，得到的结果是，没有一个说认识“王辉”的。

通讯员 杨勇 张科顶 项韦莉 本报记者 许金妮

1994年8月20日深夜，杭州萧山一家裁缝店发生了一桩惨案，裁缝店老板老金夫妇和年仅1岁的女儿身重数刀，倒在血泊中。被人发现时，夫妻俩已经双双殒命，1岁的女儿身负重伤，经过抢救总算捡回一条命。

经查，作案人员是裁缝店的2名员工，郑某和方某。当晚，两人闯入老金家，拿着尖刀逼迫老金拿钱，遭拒后，恼羞成怒痛下杀手，疯狂地朝老金的胸腹部、颈面部连捅数刀。老金很快失去意识，瘫倒在地上。这时，两人还不罢手，拿着刀又捅向了老金的妻子和女儿。制造了惨案后，两人翻箱倒柜，在老金家里搜刮出金戒指2枚、金项链1条以及现金200余元，随后夺门而逃。

经过萧山警方的不懈努力，1997年，犯罪嫌疑人郑某终于被捉拿归案，并于次年被执行死刑。可另一名凶手方某却消失了26年，杳无音讯。

直到今年，这起案件终于有了眉目。但谁能想得到，一张远在新疆的破碎木床成了案件突破的关键。

昨天，萧山警方公布了这起案件的破获过程。

一条条线索都走到了尽头，追查工作陷入僵局。

### 一张陈年木床成为唯一线索

“找不到方某下落绝不回去！”专案组有点丧气，却也燃起了更强的斗志。他们联手哈密当地的民辅警、治保队员和联防队，再次走访“王辉”的暂住地。

没想到，转机就在这时候出现。

一名姓田的女士，对着方某的照片，一眼就认出了这是曾经的“王辉”。同时，她还认出了照片中的王某平。

田女士说，方某曾是自己大伯的租户，和王某平一起在大伯家同居租住了半年左右，自己家住附近，经常会来看大伯，一来二去就对它们有了印象。

听到民警的来意，田女士很震惊，她回忆，这个“王辉”是帮人拉货的，平时戴个眼镜，笑眯眯的，人很和善，还喜欢穿西装，从不和人起争执，不像是做出这种坏事的人。

为了证实“王辉”就是方某，民警又找到了田女士提到的“王辉”的好友刘某。从刘某那儿，民警证实了方小某2013年春节时所接到神秘电话的来源。刘某说，“王辉”死前，王某平确实给他的老家打过一个电话。

事已至此，最后一步，就是用证据证明“王辉”就是方某了。

刘某提到，“王辉”死前有肝腹水、咳血的症状。民警徐银龙抓住这一点，想到了“王辉”生前在房东家睡过的床。

时隔7年，这张床早已变成一堆废木料，且“王辉”死后，还有不少人曾经在上面躺过。但直觉告诉徐银龙，这是唯一能证明“王辉”真实身份的线索。

徐银龙将废木料还原，拼成一张床，同时利用专业技术提取了相关检材并带回萧山分析。

令人激动的消息很快传来了。第二天，法医通过将木床上提取出的生物资料与方小某等方某亲属的DNA进行比对，证实“王辉”就是方某本人。

至此，萧山警方苦苦追寻26年的命案逃犯被找到，“1994.8.20萧山城厢金家浜抢劫杀人案”成功结案。这也是萧山警方今年攻克的第6起命案积案。



嫌疑人照片

## 曾被骗得精光， 他却编织了一个 更大的陷阱

持续十余年，骗得1.32亿元！

本报记者 高敏 通讯员 陈瑶

房产10余套，宾利、路虎等豪车14辆，茅台、西凤等高档酒数十箱，古董摆设百余件……这些，都是用“解冻民族资产”骗局被害人的血汗钱换来的。大多数被害人不愿报警，即便公安民警上门核查时，还有人不相信这是个骗局。

“解冻民族资产”骗局，屡见不鲜，警示已久，为何仍有人深信不疑？近日宁波市检察院提起公诉的这起诈骗案，或许可以一窥原因。

被告人韦某某也曾是一名被害人，早些年，他曾被“解冻民族资产”骗局骗走了全部积蓄。不过，他却因此有了“灵感”。2006年，韦某某与李某甲成立了一个名为“国际梅花协会”的组织。二人对外宣称，“国际梅花协会”是一个古老的神秘组织，为了将历代皇族遗留散落在48个国家的财物解冻并带回中国，需要发行“股票”来筹集启动资金。

“股票”分为“小票”“大票”“行票”，分别对应人民币6000元、12000元和48000元。购买后，可分得相对应的房子，从80到160平方米不等。购买“行票”的，则可分得一套别墅，另外能够担任组织将来开设的银行行长。除房产外，该组织还宣称上述“股票”能获得几十至几百万元不等的巨额现金分红。

韦李两个人的组织迅速裂变扩散。李某甲从发展业务强的“行长”中选择陈某某、黄某某、李某乙出任组长，负责出售“股票”、发展并管理下线代理、收款记账等工作。通过亲友熟人介绍、微信、QQ群推广等方式，“国际梅花协会”相继发展了900余名代理，被害人多达数千名。由此，一个诈骗集团逐渐形成。

令人唏嘘的是，担任组长的黄某某和李某乙也是最早的一批被害人。他们从未得到兑现，早已心生怀疑，但面对巨大的诱惑，更为了挽回投资损失，选择继续发展、管理下线，在泥潭里越陷越深。

2018年8月，因“国际梅花协会”始终没能兑现回报，“股民”们纷纷要求退票，李某甲等人再生一计。“民族大业到了冲刺时刻，尘封已久的民族资产马上就要解冻，股民们再等等！”李某甲要求下级各“行长”和代理每人上交2万元的赞助费。

此外，组长陈某某、黄某某和李某乙还在微信群里发文，称为了让所有参与民族资产大业的人员拿到善款，要求所有人保密，一旦遇到公安派出所、街道居委和村干部造访，问及是否参与过各基金会、各平台项目保单时，一律回答“不知道、没听说、我不懂”，“不然就会将成为团队的罪人，家庭的罪人，国家的罪人”。

直到2019年8月，有被害人向公安机关报案，这个巨大的谎言才被真正揭穿。

案发后，民警从韦某某和李某甲处查扣了大量诈骗道具，包括“大清皇家四六梅花证”“大清皇家通行证”、印有“南京条约”“西南八库资金单”“紧急通告密函”字样的纸张，以及“国际特别豁免证”等一系列虚假公文证件和印章。

近日，宁波市检察院以诈骗罪对韦某某、李某甲等4人提起公诉，起诉书指控，该诈骗团伙骗取他人钱财总计1.32亿元。